

# HERALDO DE ZAMORA

FRANQUEO CONCERTADO

Diario de Información, Político e Independiente

SIGLO II

AÑO XXXVI

Núm. suelto 10cts.

ULTIMOS TELEGRAMAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

Número 11.527

Suscripción Capital, un mes. . . . . Ptas. 2'00  
Fuera, trimestre. . . . . 6'00  
Portugal. . . . . 10'00  
República Argentina. . . . . 40'00  
Para el extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo xx la pluma vence a la espada

Sábado 7 de Mayo de 1932

DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA, 55

Apartado número 13

Teléfono número 87

El periódico, como Institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna

ANUNCIOS Cuarta plana 20 cíceros. Ptas. 0'40  
Precio Tercera » 13 » 0'35  
de línea por Reclamos y Gacetilás. » 0'50  
inserción Primera plana. . . . . » 0'75  
Remitidos, comunicados y esquelas a precios módicos

Para HERALDO DE ZAMORA

## PASANDO EL RATO

LOS DELEGADOS GUBERNATIVOS

Mientras se reúne la Asamblea convocada por el Ayuntamiento de Palencia, para tratar acerca del Estatuto de Cataluña, vamos a dedicar un rato a los delegados gubernativos.

Los Delegados gubernativos, en funciones, son y representan la autoridad que en ellos delega. Nada tiene de extraño, que el señor Gobernador civil haya enviado al señor Fiscal los periódicos que han publicado alguna denuncia en relación con la actuación de dichos Delegados, siquiera sea para esclarecer algunas denuncias que no importan tanto a los citados delegados... caso de comprobarse—como a la autoridad gubernativa.

El diputado señor Cid, ha sido bien explícito en sus declaraciones. El señor Gobernador debe conocer algunas denuncias concretas y terminantes contra la actuación de algunos delegados, de quienes se aseguraba que no sabían hacer unas cuentas municipales cuando fueron nombrados. Claro que unas cuentas municipales, no son un arco de iglesia y con paciencia y constancia, con una pequeña práctica, hasta el más lerdo puede hacerse idóneo en tales menesteres. Pero no deja de tener substancia lo que relacionado con tales delegaciones manifestaba el señor Cid.

Si resultara cierto que algún delegado había acreditado dietas en más de un pueblo el mismo día; si se comprobase que quien nunca había sacrificado un mal cochino, había hecho mondongo a más de ciento quince kilómetros de distancia del punto de su habitual residencia, si se justificase que se habían percibido cantidades exageradas por la labor de inspección de las cuentas municipales, si se constataste que uno que fué Delegado del señor Gobernador ha sido suspendido de empleo y sueldo en la dependencia donde prestaba sus servicios por gravísimos hechos que es muy posible motiven su separación del servicio y acaso sanciones de índole penal, tenemos que convenir que la autoridad que delegara sus funciones y atribuciones mas, aun siendo ajena a toda la actuación de tales delegados, no quedaría bien parada. Porque de todo lo que se haya actuado mal, si es que no se ha actuado bien, el responsable moralmente es quien delega, que debe saber en quién y cómo delega.

Nos parece plausible el acuerdo del señor Quintanilla de pasar esas denuncias al señor Fiscal para que se esclarezcan. Otra cosa, representaría una solidaridad que no puede ni debe nunca compartir el señor Gobernador. Y ojalá no haya necesidad de que tome estado parlamentario el asunto, cuyas derivaciones habrían de resultar muy interesantes.

Pero mientras la Justicia interviene, no estaría de más saber oficialmente los nombres de quienes hayan desempeñado esas delegaciones gubernativas, y a ser posible con especificación clara y terminante de las dietas cobradas en cada pueblo y fechas en que estuvieron en visita delegada.

De los demás datos que interesan a la Justicia, ya se encargarán los pueblos y el diputado señor Cid de facilitárselos.

Luis CALAMITA

## REINTEGRACION

“España evangelizadora de la mitad del orbe... esa es nuestra grandeza y nuestra unidad: no tenemos otra.

El día en que acabe de perderse, España volverá al cantonalismo de los Arevacos y de los Vectones, o de los Reyes de Taifas.”

M. Menéndez y Pelayo.—Epilogo de los “Heterodoxos”.

Con un sentido verdaderamente anacrónico resucita hoy Cataluña, la caduca teoría de las nacionalidades, concepción localista, fragmentaria y mutilada de la vida política, en notoria oposición al sentido universal y de grandes síntesis de nuestro tiempo, y que conduce derechamente a la atomización de toda unidad política superior y concretamente en nuestro caso, a la balcanización de nuestra península; aun no ha acabado Europa de restaurarse con la desintegración de lo que fué el Imperio Austro-Húngaro, aún se agitan en torno del Danubio las crías del gran Imperio y ya se piensa en la nueva pollada Ibérica. Pero aunque la teoría de las nacionalidades y de la autodeterminación de las minorías lingüísticas o raciales haya sido siempre la brillante bandera doctrinal con que las colectividades seccionistas han pretendido encubrir la marcadería de los apetitos materiales, es lo cierto que en el fondo, sólo de estos últimos se trata, muy especialmente en el caso de Cataluña, que no sintió prurito de separación ninguno mientras la prosperidad de la madre común y la existencia del Imperio Colonial nos dieron trato y categoría de gran potencia en el concierto europeo y procuraron provechosa ocupación y salida al producto de sus actividades. Por eso, la aparición del hecho diferencial coincide con la sucesión de las desgracias patrias y el Renacimiento catalán con el decaimiento de España, posición eterna del hijo ingrato y egoísta que abandona la casa de los padres al iniciarse la decadencia en el tren de la vida familiar que un día le fué propio.

Y cuán directa parte ha tomado Cataluña—que hoy pretende lavarse las manos—en el proceso de la decadencia nacional!

Por Cataluña, tercamente comprendida en una cuestión dinástica, perdimos en la guerra la sucesión a Gibraltar: Cataluña mantuvo hasta última hora con una terquedad que a la sazón resultaba suicida, las dos guerras carlistas, y cuando el vil reinado de Fernando VII, afluita a cauces de mayor comprensión y tolerancia, Cataluña levantó en 1827 la bandera de los “malcontentos” y del Angel Exterminador, malogrando una evolución que, a ser fructífera, hubiera evitado la mayor parte de las aonadas, cuarteledas y pronunciamientos castrenses, que han hecho de nosotros un pueblo de conspiradores, orífamas y palabrería pasional.

Pero esta región tan fautora de nuestras desgracias como cualquiera otra, levanta con impudico olvido el tinglado de su Renacimiento y la bandera, cubierta de la secesión. Y para este movimiento que en el fondo es de ayer y que en su origen es criminalmente artificioso, Prat de la Riva, tuvo que crear un espejuelo, una lengua vernácula, un idioma catalán que encargó a Pompeyo Gener y que éste se sacó enterito y flamante de la cabezal, con su prosodia, su ortografía y su sintaxis de nuevo cuño, porque en Cataluña se había olvidado casi el catalán y había que vestirlo de uniforme, olvidando o queriendo desconocer que la más alta representación del pensamiento español en la pasada centuria—el gran Balmes—escribió en castellano, y de éste idioma se tradujo al francés y al italiano “El Protestantismo” y la “Filosofía fundamental” y que un lírico tan excelso como Maragall, no desdeñó el uso del castellano para las expansiones más íntimas de su alma. Aparte de que también el egregio Federico Mistral pudo escribir en patois provenzal la soberana pieza de su “Mireyo” sin dejar por ello de sentir un momento el orgullo de su gran patria francesa.

No es el idioma, no; no es ese nuevo catalán fraguado en la cabeza de Pompeyo Gener con la colaboración del Institut d'Estudis Catalá—caso inadecuado para el payés—no es la dispa-

ridad de raza y de religión ni la tiranía de la metrópoli que armó el brazo de Irlanda contra Inglaterra y de los países Balcánicos contra Turquía, lo que puede mover el espíritu de Cataluña, sino los intereses, la prosperidad boyante que se aleja del infortunio que contribuyó a labrarle su actual bienestar; es el eterno señor Pantalón que, entre los hombres como entre los pueblos hace su impudico mutis clamando ¡Mi dinero! ¡Mi dinero!

Por eso el separatismo de Cataluña es encubierto y vergonzante ya que de ser audaz y franco, perdiera con él el complaciente mercado del interior que ha sido un hinterland nacional para su industria local. Por eso quiere reservarse en el Estatuto la exacción y cobro de los impuestos directos, de los impuestos que al gravar el capital, producto y renta, implican una base contributiva la más saneada dejando para el Estado Central, aparte de sus ingresos patrimoniales, de los monopolios y lotería, que no le puede quitar, los impuestos indirectos, que excepción hecha del de aduanas son de escaso y problemático rendimiento. Todo ello sin perjuicio de que con olvido del más elemental criterio de reciprocidad, Cataluña que nos coloca sus manufacturas al amparo de un régimen arancelario hecho a la medida de sus deseos y que no puede pensar en exportar al extranjero una vez finados la baja y colapso de la peseta, se resiste a su vez a ser mercado para los productos del resto del país que ha sido siempre su único y constante cliente.

Quiera Dios iluminar al Parlamento que tiene ahora en sus manos, con los dos problemas capitales—Estatuto Catalán y Reforma Agraria—los destinos y la trayectoria del porvenir de España. Pero es indispensable que, cualquiera que sea la solución que se dé al problema catalán, llevemos a efecto los españoles un proceso hondo de reintegración y que ese proceso le inicie el gran pueblo rector de España: Castilla.

Frente al estado actual de desintegración, de fuerzas centrifugas que pugnan por estallar, hay que levantar un patrimonio espiritual común, un espíritu y un negocio comunes a todos nosotros, a todos los españoles. Hubo—como ya apuntó el egregio maestro de la crítica y de la cultura española, Menéndez Pelayo—un nexo común y un ideal común que nos vinculó a todos los españoles, fautor de nuestra pasada grandeza: la fe de nuestros mayores que nos llevó reunidos, siempre juntos a América, a Flandes y a Lepanto.

Quebrantado éste gran vínculo urge crear a toda prisa algo que lo restaure: hay que crear un ideal nacional, un negocio común al que converjamos todos estrechamente unidos, un espíritu nacional por cima de todos los particularismos y objetivismos. Urge hundir lo que nos separa para reafirmar y exaltar aquello que pueda uniros.

Catolicidad, Imperialidad, Cultura,—decía Unamuno. “Hispanidad” afirmación exaltada del propio ser, le llama Ramiro de Maeztu.

Sea cual fuere urge crearlo: sin un espíritu nacional, no hay nación posible y sea en el interior o para el exterior hay que crear un ideal nacional.

Este es el gran problema, el eterno, el verdadero: lo de hoy sólo son incidencias, jalones. Cataluña podrá o no, ver aprobado su Estatuto, pero la enfermedad seguirá su curso si existe divorcio espiritual.

Castilla, una vez más, debe conquistar a la nación y debe hacerlo con la magnanimidad de los pueblos rectores que tienen a su cargo un gran destino que cumplir: esta es su gran misión y no debe hacerse traición a sí misma. A ella le incumbe la gran tarea de crear un mañana nacional y de imponerlo: con grandeza, sí, pero sin estridencias y sin alharacas melodramáticas.

Pero Castilla somos nosotros: el campo de Castilla, las pequeñas ciudades de Castilla, Salamanca.

Castilla no es Madrid, esa ciudad alegre y confiada sobre cuyo asfalto, han levantado el tinglado de la antigua farsa, todos los arbitristas indocumentados que en España han sido.

Rafael NAVARRO DIAZ

Palencia.

## Un curso de Apicultura

La Dirección general de Ganadería e Industrias pecuarias, en colaboración con el Museo Nacional de Ciencias Naturales y el Sindicato Nacional de Apicultores, organiza un curso de Apicultura del 20 de mayo al 10 de Junio de 1932, para apicultores y profesionales iniciados.

Este curso tendrá por objeto servir de punto de partida, para el fomento y orientación moderna, de esta industria pecuaria en España, asentándola sobre una base científica que permita la consolidación y progreso que nacionalmente le corresponde.

## El Estatuto Catalán

LA ASAMBLEA DE PALENCIA

Mañana, se celebrará en Palencia la Asamblea castellana convocada por aquel Ayuntamiento para adoptar acuerdos del Estatuto Catalán.

El acto promete revestir gran trascendencia por las decisiones que se adopten.

De Zamora asistirán representaciones del Ayuntamiento, Diputación, Asociación Patronal, Cámaras de Comercio y de la Propiedad Urbana, etc., et.

También asistirá un representante de HERALDO DE ZAMORA.

EL COMERCIO DE ZAMORA Y EL ESTATUTO

Ayer por la tarde aparecieron en los escaparates de la mayor parte de las tiendas zamoranas unos letreros en tinta roja que dicen:

Somos españoles: Hasta que se resuelva el Estatuto de acuerdo con la conveniencia nacional, no admitimos transacciones comerciales con Cataluña. Abajo el Estatuto. Viva la República Española.

AVISO

El número del teléfono para pedir Cerveza Mahou, es el 87.

## El fracasado complot

Madrid.—A última hora de la tarde el jefe de la brigada social solicitó del juez de guardia, un mandamiento para proceder al registro de una casa del distrito de la Universidad.

Sigue acentuándose cada día más la intervención de los elementos de derechas, en este asunto.

Los complicados tenían tomadas todas las precauciones, para que una vez cometido el atentado, se pudiera achacar a los elementos de la izquierda. Dejaban sobre la pista hojas comunistas y tenían marcadas sus pistolas con una bandera roja.

Esta mañana, prestaron declaración algunas personas.

Sánchez Ortiz

## LETRAS DE LUTO

Don Prudencio Alvarez Carbajal

Después de una vida de laboriosidad verdaderamente ejemplar falleció ayer cristianamente a los setenta años de edad, en Torres del Carrizal, don Prudencio Alvarez Carbajal, persona que gozaba en aquel pueblo de merecidas consideraciones a las que se hizo acreedor por su bondadoso carácter.

El acto del sepelio constituyó una sentida manifestación de duelo en el que formó el pueblo en masa.

Descanse en paz el alma del finado por la que ofrecemos una oración y quiera el Cielo conceder a la viuda desconsolada, doña María Cruz Prieto Margallo, a los hijos, doña Aurora, don Enrique, don Eligio y don Mariano, a los hijos políticos, don José Martín Gato, del comercio de esta plaza, don Jacinto doña Socorro y doña María, así como a toda la familia dolorida los consuelos de la resignación cristiana para sobrellevar la desgracia inmensa que les aflige.

## El atentado contra el presidente de la República francesa

A las cuatro y cuarenta y cinco de la madrugada falleció Monsieur Doumer

Como anunciamos en nuestra última edición de ayer, el Presidente de la República francesa, monsieur Doumer fué víctima a las tres y media de la tarde de un criminal atentado.

El primer Magistrado francés asistía, a la feria del libro de ex combatientes e inopinadamente fué agredido a balazos por un súbdito ruso llamado Pablo Glaukoff, recibiendo tres heridas gravísimas en la cabeza y en el pecho.

El agresor es doctor en Medicina.

El Presidente de la República fué trasladado urgentemente a una clínica donde le fué practicada una transfusión de sangre y la aparatosa.

A las cinco de la tarde se transmitió a todo el mundo la noticia de la muerte; pero monsieur Doumer había conseguido reaccionar ligeramente por lo que los facultativos concibieron algunas esperanzas.

Desde el momento que sucedió el atentado el Gobierno en pleno permaneció al lado del Presidente de la República.

El agresor fué detenido.

DESPUES DEL ATENTADO. EL ESTADO DE DOUMER

París.—A las nueve de la noche, el señor Doumer reposaba tranquilamente. Después recobró el conocimiento, sin poder hablar.

El doctor Gosset, ha declarado que el estado del Presidente, es de gravedad, pero no desesperado. A las nueve y media de la noche, se facilitó el siguiente parte facultativo.

El Presidente de la República sufre dos heridas de arma de fuego, una debajo del cráneo, con entrada por el pómulo derecho y salida por el izquierdo, y otra con entrada por la axila derecha y salida por el hombro, herida que le ha producido una abundante hemorragia.

A la una y media de la noche, el estado del herido, era estacionario. No había mejorado, pero no se había agravado tampoco.

El juez ha designado a tres médicos, para que reconozcan al agresor, pues este pronuncia palabras incoherentes, ignorándose si se trata de un loco, o de un hábil simulador, ya que está además en un estado de

inconsciencia, producida sin duda, por la paliza que le pegaron momentos después de cometido el atentado.

El agresor se presentó en la exposición una hora antes que el señor Doumer, y cuando la comitiva había recorrido ya tres mesas, se acercó al presidente y disparó.

A las nueve de la noche se organizó en el barrio de Montparnasse una manifestación de protesta contra el atentado.

ANTECEDENTES DEL AGRESOR

París.—El agresor del Presidente de la República, se había casado en Checoslovaquia, pero a consecuencia de los malos tratos que daba a su mujer, ésta solicitó el divorcio, consiguiéndolo.

En 1930 vino el agresor por primera vez a París y como su profesión de médico no pudo ejercerla por ser extranjero, se le expulsó del país. Marchó a Suiza, casándose allí nuevamente y en 1931, volvió a París, siendo de nuevo expulsado.

Entonces se fué a Mónaco. En una nueva declaración, ha insistido

en que cometió el atentado para obligar a Francia a luchar con los soviets.

El arma la adquirió en Praga y en los bolsillos se le encontró otro revólver, habiendo dicho que lo tenía en previsión de que se le agotasen las balas, sin herir al Presidente.

También se le hallaron tres comprimidos de sublimado.

Ha añadido en su declaración, que la Asociación de Mónaco tiene unos cuarenta individuos de sus ideales, pero que como no tenía confianza en ninguno, había decidido ser él el que cometiera el atentado.

Llegó a París, el jueves, a las nueve y veinticinco, dejando la maleta en la estación, y por la tarde, alquiló un hotel en la calle de la Soborna.

HERRIOT, SUSPENDE SU DISCURSO. ULTIMAS NOTICIAS

París.—A consecuencia del atentado, el señor Herriot, ha suspendido su discurso en el que se proponía contestar a Tardieu.

A las doce y cuarenta y cinco de la noche, se reunieron el señor Tar-

# SEDAS, muchas sedas

Lisas y estampadas

Solicítenos las novedades más avanzadas y nos será fácil complacerle.

Gasas y Crespones, Calados, Diagonales, Fashioné, Piqué, Silanik, Marroquí, Crep, Satén.—Todo cuanto la moda indica esta temporada puede usted admirar hoy en nuestra exposición.

# Casa Redondo

dieu, los ministros de Justicia e Interior, el Prefecto de Policía y el procurador general, facilitando una nota diciendo que los informes que tenían del agresor coinciden con los ya conocidos.

A la una de la madrugada, el señor Doumer sufrió un colapso, logrando reanimarle.

A la una y cuarto, su estado era estacionario.

La herida de la cabeza no ha podido operársela, por la alarma que produce su gravedad.

### FALLECIMIENTO DEL SEÑOR DOUMER

Madrid, (7, 445).—A las cuatro y cuarenta y cinco de la madrugada hora francesa, falleció el Presidente de la República monsieur Doumer.

La emoción en todos los centros políticos es enorme.

Sánchez Ortiz

### DR. RUIZ DE LA CUESTA

(Ex profesor agregado de la Facultad de Medicina de Salamanca)  
E S P E C I A L I S T A

### GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Consulta de once a una y de cinco a siete

La clínica-consulta se ha trasladado a la calle de Santa Clara, número 26, entresuelo. Teléfono 303.

### MADRID DIA POR DIA

# SUGERENCIAS

Languidece la tradición histórica a tal punto, en la fecha del dos de mayo, que su huella apenas si se marca en la madrileña tierra heroica por el marcial desfile de los milicianos nacionales. La tradición se resume en ellos y en ellos acaba.

El conato de fiesta—este año reducida a la vacación en determinados centros escolares—da motivo, eso sí, para que la orondez municipal de nuestro corregidor madrileñísimo aparezca, como en cuarto creciente, sobre la tribuna dispuesta en el Paseo del Prado para presenciar el desfile. Al alcalde le han acompañado este año el prestigio uniforme de tres generales: Luque, Sanjurjo y Cabanellas. Sanjurjo y Cabanellas antitéticos de rostro; el uno rasurado y el otro enmarcado en la plata enmarañada de su barba al desgaire. El viejo general Luque, pulido, elegante, barbado también en plata, pero ésta, recortada y brillante como la estampa misma de la tradición de aquellos caballeros generales de manos cuidadas representativos del sacrificio por la idea y de la sumisión a la disciplina. De aquellos militares a cuya espada podía glosarse por los poetas seguros de que cuando el filo de su hoja cortó el sol, caballería y justicia impulsaron el brazo. Y así, los ilustres militares representativos del anteaer, del ayer y del hoy, presenciaron el desfile tradicional de éstos milicianos que resumen la tradición heroica de esta fecha gloriosa para los madrileños: Monteleón; Daoiz y Velarde. Majeza brava de chispera sangre; Malsaña...

Eso sí, mayo se enjoyó con la alegría de su mejor cielo y asomó a la corbata de sus horizontes la preta imponderable de su sol. Las mujeres, echaron a la calle lo mejor de su garbo y lo más vaporoso de sus vestidos. Madrid olía a carne blanca y limpia, y en la Puerta del Sol olía también al perfume grato que decía el pregón cantarino de

las lilas de la Casa de Campo. Y en el aire, el perfume exuberante de la primavera. Y en la primavera, el volcán inflamado de la sexualidad; agazapado en amenaza tras los ojos de las mujercitas como flores recién cortadas para adornar el búcaro ciudadano...

Y así, el naciente mayo, ha respondido en los dos pasos que lleva dados en el camino de sus días al prestigio florido que le atribuye la refranera tradición.

Mayo y los milicianos nacionales han cumplido con sus deberes respectivos. Lo que hay ahora que pedir es que el resto civil de la gran milicia nacional de la jovencísima República española, cumpla también, como los buenos en los días que el tiempo nos tire en el camino para que pasemos sobre ellos.

Por la noche y organizado por la Asociación Profesional de Estudiantes Aparejadores se celebró un acto en el Teatro María Guerrero para engrosar la suscripción pro-monumento Galán-García Hernández. Los dos héroes y mártires de la República española actual florecieron en esta fecha de tradiciones históricas. Todos los ministros correspondieron con su óbolo al esplendor de la fiesta que tuvo caracteres brillantes. Todos los ministros menos el señor Carner que excusó su asistencia devolviendo el palco sin incluir los cinco duros de su importe. Por lo visto para el ministro catalán estatutario el homenaje a la gloria inmortal de los dos mártires que dieron su vida por la República de la que él es ministro, no valían la exigua cantidad de veinticinco pesetas. El señor Carner dió su nota economista en menoscabo de la gloria tradicional de los dos héroes redivivos en entusiasmo en la fecha histórica del madrileñísimo dos de mayo. Que las memorias de los mártires perdonen la desatención del ministro catalán y catalanista.

Joaquín Romero-Marchent

### primavera y verano de 1932

# prieto, sastre

de la casa N. Prieto e Hijos, sucesor.  
fundada en 1832

géneros de calidades superiores y exclusivos,  
país y extranjero.

alta costura.

sección señoras.

sagasta 22.—teléfono 46.

# ZONA TEMPLADA

Siempre la sabia naturaleza, la gran maestra, ofrendándonos sus provechosas enseñanzas.

El señor Lerroux, político y hombre viejo—perdónesenos sino le agrada este calificativo—con tantas experiencias de la vida, ha dicho a los periodistas, al interrogarle sobre la próxima discusión del Estatuto Catalán, que se haya situado en una "zona templada".

Esta afirmación hecha en los meses pasados, hasta hace pocos días, hubiera sido algo paradójico.

Ahora ya no; hoy, en plena primavera, con estos espléndidos días de sol y la proximidad de los sofocantes del verano, todos estamos en esa zona; en esa privilegiada zona, tan confortadora, tan verdaderamente grata.

En un plebiscito general para des tacar una estación determinada del año, indudablemente, con una mayoría arrolladora, serían elegidas la actual y la también templada del otoño.

Es una preferencia muy justificada, muy natural, que no admite censura alguna, y que nosotros no recogemos sino para todo lo contrario, al haberla recordado tan oportunamente el jefe del patrido radical.

Los devotos del señor Lerroux, cada día más aumentados y más llenos de optimismos (!!), tienen ya otra nueva frase, otra nueva gran frase que elogiar. Una más.

Para HERALDO DE ZAMORA

Pero esta, sobre su más o menos profunda significación política general—las eternas frases célebres que sin decir nada lo dicen todo!—sobre su propia realidad por los buenos días en que la ha lanzado encierra una mayor trascendencia; un más excepcional interés.

Situarse en la zona templada, que es siempre una postura política—y también fuera de ella—muy plausible y envidiable por su comodidad, lo es mucho más en estos momentos, en estos críticos momentos en que la típica templanza española, algo innato en todos nosotros, empieza a perderse.

La tan comentada indolencia, apatía, indiferencia etc., etc., del pueblo español, a fuerza de tanto censurarla, parece sentirse avergonzada, queriendo iniciar una reacción muy contraria.

¿Serán ciertos estos indicios?  
¿Estarán acertados esta vez, los pronosticadores del tan inmediato mañana?

¿Qué va a pasar con el Estatuto?  
¿Qué...?

Ante la gran expectación, creciente de día en día, de hora en hora, de minuto, en minuto, se han impuesto las palabras del señor Lerroux.

Eso de la "zona templada", sin pensar en las tormentas propias de la estación, es algo muy elocuente y definitivo.

Santiago Camarasa

Madrid, mayo, 1932.

### El tiempo y los campos

Mercedes a la bienhechora lluvia caída en los días de ayer y hoy la cual ya se hacía necesaria en los campos, se puede augurar una buena cosecha para los labradores en la próxima recolección.

Los campos presentan buen aspecto.

### FACUNDO CARRASCAL

Médico Tocológico de la Beneficencia Ex-Médico agregado a los servicios de la Maternidad de Santa Cristina de Madrid

Partos y enfermedades de la mujer  
Consulta de once a una y de cuatro a seis

Gratuita para la Beneficencia, martes y sábados de diez a once  
REINA, 16, SEGUNDO

### LOS ZAMORANOS EN AMERICA

#### Los alistanos en la Argentina

Hemos sido honrados con la visita del vicepresidente de la Sociedad de Beneficencia y Recreativa del Partido de Alcañices, instituida en Buenos Aires (República Argentina), que nos ha hecho entrega del título de Socio de Honor extendido ha favor del Director de HERALDO DE ZAMORA.

Agradecemos muy íntimamente en señalada distinción deseando a los laboriosos alistanos que enlancen a España al lado de allá del Atlántico muchas prosperidades.

### REGISTRO CIVIL

#### MOVIMIENTO DE POBLACION DEFUNCIONES

Felipe Escudero, de setenta y un años.

#### MATRIMONIOS

Antonio García Márquez, con Aquilina Felisa Sebastián Alonso.  
Francisco Maestre Campesino, con Rosario de la Iglesia Calzada.

### Servicio Domingero

Mañana les corresponde tener abiertos los establecimientos a los siguientes turnos:

#### Estancos

San Torcuato, Plaza Mayor, San Andrés, Santa Lucía y Kiosco de San Lázaro.

#### Farmacias

Don Francisco Ferreras de Baños, Cárcaba (municipal).

Don Mauro G. Ballesteros, Fier ta de la Feria.

#### Servicio para el lunes

Les corresponde de turno para este día, festividad del Cristo de Morales:

#### Farmacias

Don Claudio Rodríguez, Santa Lucía (municipal).

Don Pedro Ballesteros, Ramos Ca rrión.

### Teatro Principal

Verificado el estreno de la superproducción Ufa "El ángel azul", que tendrá lugar hoy en Nuevo Teatro, pasará dicha película a formar la más importante parte del programa que se exhibirá mañana en este coliseo.

No es preciso encomiar "El ángel azul", pues solamente con saber que son protagonistas Marlene Dietrich, que en dicho film encontró la popularidad y prestigio de que hoy goza, y el admirable actor Emil Janning, nos aseguran un cartel de excelente categoría.

El lunes, festividad del Santo Cristo de Morales, se estrenará "El amor en el ring", cinta de Artistas Asociados a cargo de la gentil Aileen Pringle.

Dichos programas se completarán con otras varias obras de actualidad y de factura cómica, prometiendo dos veladas que obtendrán sin duda el beneplácito del público.

HACHE

Solamente por

# 95

Pesetas

le será fácil disfrutar el famoso radio

## "PENTODINO"

PHILIPS

Detalles y audiciones

Baz r J Santa Clara, 6 Zamora

### EN EL INSTITUTO PROVINCIAL DE HIGIENE

# Un cursillo de inspectores municipales de Sanidad

El Instituto Provincial de Higiene organizó en el mes pasado un nuevo cursillo práctico para Inspectores Municipales de Sanidad que finalizó el día 5 de los corrientes. Como en los anteriores, la matrícula, en éste, se completó rápidamente; pues saben bien los médicos de nuestra provincia que, en el Instituto de Higiene, por la idoneidad de los maestros, la abundancia y calidad del material, la organización de los servicios, y por los nexos íntimos y constantes del Centro con la Dirección general de Sanidad, se asegura la eficacia de los estudios en él efectuados.

El motivo principal de estos cursillos está en hacer del médico municipal un colaborador en la obra sanitaria oficial que, por inmensa y compleja, requiere la contribución de elementos alejados de los Centros sanitarios, (pero portadores de su espíritu y conocedores de sus elementales técnicas), que llevando hasta los últimos rincones de la nación los beneficios de la organización, recojan al tiempo y los transmitan, los datos útiles para que esta organización funcione del mejor modo y se perfeccione cuanto sea posible.

El cursillo a que nos referimos no podía ser más interesante: Sección de Epidemiología por el doctor Marín; de Bacteriología por la doctora Matilla; de Química por el doctor Rivera (don Julio), y de Hematología por el digno director del Instituto, don Medardo Rivera Carrión.

Son demasiado conocidas las envidiables dotes de estos sanitarios que constituyen la Plana Mayor del Instituto Provincial de Higiene y no necesitamos nosotros hacer un elogio, pues sus actuaciones sanitarias los elogian a diario.

Los diagnósticos clínicos; los métodos más modernos de inmunización; los procedimientos de desinfección más prácticos en el medio rural; las técnicas de Bacteriología más prestigiadas; los distintos métodos de desviación del complemento; las determinaciones cualitativas de productos normales y patológicos en los de excreción y en el suero sanguíneo; la transfusión sanguínea (esta lección explicada en el sanatorio del culto doctor Rivera y con su material particular, arsenal bien dotado); la cuestión de estadísticas sanitarias, nuevas orientaciones sobre Sanidad provincial y rural; actuación de los inspectores municipales en lo que se refiere a aguas potables, etc., etc., todo fué explicado con gran competencia y claridad meridiana por nuestros sanitarios provinciales, insistiendo sobre aquellos puntos en que los alumnos requerían alguna ampliación, reiterada y bondadosamente.

Los señores que han constituido la matrícula del cursillo son los siguientes:

Don Fernando León Rodríguez, don Gerardo Martín Calvo, don Eusebio Lorenzo Fidalgo, don Proxímimo Rodríguez Rodríguez, don José Redondo Flores, don Facundo Carrascal Martín, don Florencio Fernández Cuevas y Martín, don Francisco Vasallo Castañón, don Valentín Morán Hidalgo, don Carlos Herrero Andrés y don Leonardo Lobato.

Todos han quedado satisfechísimos y agradecidos de las atenciones y facilidades que recibieron del personal del Instituto, especialmente de su director don Medardo Rivera.

Simultáneamente con este cursillo, que se seguía por las mañanas; por las tardes, el director del Dispensario antipalúdico instalado en Villarrín de Campos, doctor Quintana (de la Comisión Central de Trabajos antipalúdicos), ha explicado a los mismos señores un curso sobre paludismo; cursillo que se ha seguido también de modo perfecto, pues el doctor Quintana es un gran parasitólogo y las lecciones, a más de ser eminentemente prácticas, las supo hacer amenas valiéndose de magníficas proyecciones.

Los últimos trabajos del cursillo se realizaron en la propia zona palúdica y al efecto, se organizó una simpática expedición a tierras de Campos y en Villalba de la Lampreana, en casa del prestigioso médico (que es tanto como decir la casa del consuelo y de la hidalguía), don Jerónimo Ramos, se improvisó un laboratorio donde fueron observadas, al microscopio, profundas preparaciones obtenidas del gran número de enfermos palúdicos que desfilaron por la casa del señor Ramos.

Don Jerónimo y sus familiares obsequiaron a los expedicionarios con gran galanura y afecto. Sabrosamente endulzado el paladar continuaron ruta a Villarrín, donde ya les esperaba un succulento almuerzo; con los médicos-alumnos fueron conmensales: don Medardo Rivera, señorita Delfina Matilla, don Indelfonso Marín y los titulares de Villarrín, Villalba, Villafañila y Asnarriegos.

Terminado el almuerzo se dedicaron un rato a la caza de anofeles y de larvas y más tarde al estudio microscópico de parásitos en el bien montado Dispensario antipalúdico de Villarrín. Todos estos estudios fueron dirigidos por el doctor Quintana.

El digno médico titular de Villarrín, don Eduardo Pérez, llenó de atenciones a sus colegas, regresando éstos al oscurecer a Zamora satisfechísimos de la jornada del día.

Y así ha terminado esta tarea sanitaria cuyos médicos a ella asistentes tanto se han beneficiado llevando gratos recuerdos del Instituto Provincial de Higiene y de todo el personal a él adscrito. El director despidió con cariñosas palabras de aliento a los Inspectores municipales ofreciéndoseles oficial y particularmente.

Unos Sanitarios

Zamora, 7 de mayo de 1932.

**FRANCISCO VELASCO**  
De los Hospitales de la Princesa y San Juan de Dios y Dispensario Azúa de Madrid  
Consulta y Laboratorio  
**PIEL - SIFILIS - VENEREO**  
**MEDICINA GENERAL**  
Plaza Diego Deza, 8 Zamora

**JOSE GARCIA FRAGA**  
MEDICO  
Ex-alumno interno del Gran Hospital Real de Santiago  
**Medicina General**  
En especial: Enfermedades del estómago, intestinos, hígado y niños  
San Andrés, 39 y 41 Zamora

**PRIM**  
**ORTOPEDICO EN ZAMORA**

Este reputado Ortopédico de Madrid (Pecados, 33), recibirá en ZAMORA el día 8 de Mayo en el Hotel Suizo, a cuantos necesiten

**Piernas y brazos artificiales**

Ultimos modelos perfectos de movimientos naturales por tendones compensadores, CORSES ORTOPEDICOS para mal de Pott desviaciones de la columna vertebral. Aparatos de marcha en la PARALISIS INFANTIL de inmovilización en los TUMORES BLANCOS, para corregir PIERNAS Y PIES TORCIDOS, FAJAS ABDOMINALES para vientres voluminosos y estómagos caídos.

— HERNIADO —  
COJIN HERNIARIO PRIM  
le protegerá su vida de los inminentes peligros a que puede exponerle una HERNIA, descuidada o mal contenida.

Visitenos:  
En ZAMORA, el 8 de Mayo en Hotel Suizo.  
En Benavente el 9, Hotel Mercantil.  
La Bañeza el 10, Hotel Victoria.  
Astorga el 11, Hotel Moderno.

**SASTRE CORTADOR**  
**- AMIGO -**  
LOS PRECIOS MAS ECONOMICOS  
LOS MEJORES GENEROS  
EL MAYOR SURTIDO  
**Géneros INGLESES y NACIONALES**  
Malcocinado, 4 ZAMORA Teléfono 308

# Noticias Generales

## Nuevo Teatro Casa de Socorro

Magnífico cartel el que hoy nos ofrece la empresa de este teatro. So lo el nombre de los intérpretes de la cinta que va a estrenarse es garantía de la bondad meritísima del espectáculo: Emil Jannings-Marlene Dietrich.

El primero creador inimitable de "Varieté", "El Patriota", "El destino de la carne" y "Los pecados de los padres"; la segunda, Marlene Dietrich, la artista germana que no se parece a nadie y sobrepasa a todas las cineastas, genial creadora de "Fatalidad" y "Marruecos", entre otras cintas que la empresa nos irá dando a conocer.

La de hoy, "El ángel azul", es obra para los dos grandes artistas, los demás intérpretes se concretan a mera comparsaría. "El ángel azul" es el nombre de un cabaret de baja categoría, uno de esos actos que tanto abundan en las grandes urbes costeras, y en ese café de baja estofa no faltan estudiantes mezclados entre grumetes, bohemios y hampones, atraídos por la singular belleza de Lola-Lola, la artista de boga en el cabaret.

El profesor Manuel Rath es un solterón enamorado de su ciencia y amante de sus discípulos a los que sorprende con postales de la artista favorita, acudiendo al cabaret para arrancarlos de la influencia fúnebre de la bailarina y del ambiente, pero cae preso en las redes de un amor tardío y de abyección en abyección va olvidándose del aula y de sus discípulos, contrae matrimonio con la artista y va labrándose su desdicha hasta caer deshecho física y moralmente.

El gran trágico, como en "El destino de la carne", obtiene un señalado triunfo al expresar los sentimientos de amor, de celos y de desesperación que le va infiltrando la mujer fatal que se atravesó en el camino de su vida.

Marlene Dietrich revela su talento y se acredita como originalísima intérprete deatisbos psicológicos no muy corrientes en artistas de su categoría.

El éxito de la cinta es seguro después de las pruebas a que con gusto hemos asistido para dar un avance a nuestros lectores del magnífico estreno anunciado para hoy.

Mañana se pasará por la pantalla "La fiesta del diablo", por Carmen Larrabeiti, Tony D' Algy y Félix de Pomés.

R.

Previos brillantes exámenes verificados en la Audiencia Territorial de Valladolid, ha obtenido el título de Secretario de Juzgados municipales el funcionario afecto al Juzgado municipal de Zamora, don Francisco de Asís Iglesias.

Reciba nuestra enhorabuena.

## HERNIAS (¿Cómo pueden curarse?) LEA Y MEDITE EL PUBLICO INTELIGENTE:

HERNIAS ESPONTANEAS, LO MÍMO EN HOMBRÉS QUE EN MUJERES; HERNIAS operadas que se han reproducido; HERNIAS QUE APARECEN DE NUEVO DESPUES DE HABER SIDO TRATADAS CON INYECCIONES, PROCEDIMIENTO ESTE QUE, EMPLEADO PRIMERAMENTE POR LUTON HACE MAS DE MEDIO SIGLO (SCHWALBE YA PUBLICA EN 1876 SUS OBSERVACIONES PERSONALES ACERCA DE EL), SE HUBO, AL FIN, DE ABANDONAR DECLARÁNDOLO FRACASADO, PORQUE NUEVOS Y CONCIENZUDOS ENSAYOS DEMOSTRARON QUE LAS APARIENCIAS DE CURACION ATTRIBUIDAS A DICHAS INYECCIONES SOLO DURABAN UNAS SEMANAS... Ningún médico español ignora este antecedente de provechosas enseñanzas. Consulte al suyo quien desee ilustrarse acerca de ellas...

Con nuestros APARATOS, bien distintos de los vendajes y bragueros corrientes, tanto por sus mecanismos de adaptación, diferentes para cada caso, cuanto porque, debido a esta circunstancia, no se fabrican en serie ni podemos construir ninguno sin ver al herniado previamente, GARANTIZAMOS LA ABSOLUTA CONTENCIÓN DE cualquiera de esas HERNIAS, aun de las más voluminosas, siendo con esta CONTENCIÓN INTEGRAL como pueden lograrse positivas curaciones, según lo tienen proclamado cirujanos de gran autoridad. A base de aquella garantía aceptamos los encargos y a ella ligamos nuestro compromiso.

Treinta y cinco años de seriedad profesional nos aseguran la pública recomendación de personas respetables que han experimentado en sí propios los beneficios de nuestro método, y cuyas referencias podemos ofrecer.

Nosotros no enviamos los aparatos a nuestros clientes una vez que están contruidos, sino que nos obligamos a llevarlos personalmente para enseñarles su manejo. Así se dan cuenta de lo que reciben y pueden apreciar sus efectos útiles antes de hacerse cargo de ellos.

Con el fin de que nadie se vea privado de utilizar nuestros servicios, concedemos a quienes lo solicitan que los vayan pagando en varios meses. Damos con esto otra prueba de buena fe, sobre la cual conviene reflexionar.

GABINETE DE JERONIMO FARRE Horas: de 11 y 1 y de 4 a 6. Calle Marqués de Valdeiglesias (antes de las Torres), 13, Madrid. En ZAMORA, HOTEL SUIZO, solamente el día 9 del actual mes de mayo.

## "ALMACENES SANTA CLARA"

Le interesa conocer el gran surtido en todos los artículos de temporada que presentan estos Almacenes

Visite los grandes Almacenes Santa Clara para comprar su vestido más moderno y barato

Santa Clara, 21, ZAMORA

## Hijo de Federico Rodríguez

### SASTRE

## Aitas novedades en Pañería Fina Géneros Ingleses y del País

Plaza Mayor, 12. Teléfono 42 ZAMORA

### IMPRESION POLITICA

## REPERCUSIONES

El resultado de las elecciones francesas traen para España un aliento de tranquilidad y un estímulo de buena República. El fracaso que los elementos extremistas han logrado en ella, puede ser un síntoma para las futuras elecciones de nuestra nación.

Francia, como España, no alienta el ideal comunista, porque su temperamento no cuadra con una evolución rápida y terminante y menos aún, si esta evolución trae ligada consigo un desquiciamiento y un atentado contra la paz ciudadana. El reflejo de lo acontecido en Francia puede marcar la pauta de las inclinaciones que la República española tendrá que sufrir para valorizarse interior y exteriormente.

República de izquierda. Este es lo que el pueblo francés acaba de decidir para su política con el voto electoral. Política de izquierda será seguramente la que España defina también cuando el período legislativo consulte su opinión. Pero entendámonos. Francia esclarece dentro de esta simplificación izquierdista aquello que únicamente concierne interpretar desde el gobierno a los partidos meramente republicanos. Acepta, sí, la intervención socialista pero controlada en un minimum. Es decir preconiza que el partido socialista es siempre y en todo momento un eficaz apoyo para sustentar todo régimen democrático. Pero que no puede entremezclar esta ayuda con la intervención directa en el Gobierno mientras el pueblo tenga constituida como forma de Gobierno la República en todo su programa y en todas sus limitaciones.

La influencia del país vecino se dejará sentir seguramente en el nuestro. Mal día fué el de estas elecciones francesas para los comunistas y para los partidos conservadores. Y mal día será también en España para estos núcleos extremistas cuando la República, pien se, ejerza y obre en legítimo y absoluto criterio republicano. Mientras tanto nosotros llevamos la contra del poder socialista representado excesivamente en el Gobierno y más excesivamente dentro del Parlamento. Esto hará que los elementos obreros no afines a la Unión General de Trabajadores adquieran una preponderancia y un valor que nace tan solamente de un antagonismo que llegará a desaparecer, sin duda alguna cuando el partido Socialista, comprenda el ejercicio que tiene destinado dentro de la República y se retraiga al otro cometido, no menos honroso pero menos aparente, de ayudar desde fuera a la estabilización republicana e ir laborando paso a paso, consecuencia a consecuencia y momento a momento la transformación que su ideario preconiza y que tal vez el pueblo lo acepte pasado el tiempo necesario, si estos elementos socialistas no se empeñan en imponérselo en lugar de hacerlos comprender.

La repercusión que las elecciones francesas pueden tener para la marcha de nuestra política futura está bien definida. Y el pueblo, aunque parece que no oye ni ve ni aprecia, está al tanto de todo lo que sucede y coge enseñanzas de donde le parece que debe cogerlas para el mejor desenvolvimiento de sus aspiraciones.

Francia ha dado su gran ejemplo de democracia. A España le falta subir el último escalón que la conduzca al descanso sobre el que habrá de elaborar tranquila y consciente. El paso para la ascensión está dado. Y si hay algún partido que no quiera comprenderlo y prestar su ayuda en el momento oportuno él será responsable de lo que pueda ocurrir, aunque también puede suceder que a costa de su propósito se regulen y se formen otros propósitos que el pueblo empieza a mantener con su actitud y con su criterio sin trabas.

Fernando Dicenta

## Notas de ampliación del Consejo de Ministros de ayer

Madrid.—Los periodistas hablaron con el ministro de Obras públicas, pidiéndole una ampliación del Consejo celebrado por la mañana.

El señor Prieto les dijo que el ministro de Estado, había dado cuenta de unos asuntos de su departamento. El ministro de Justicia leyó un proyecto de Ley, que invirtió la mayor parte del Consejo.

El ministro de Instrucción pública, dió cuenta de la situación social en las provincias de Granada y Jaén, que fué, sin duda, lo más interesante de la reunión. En el fondo, la situación no es mala. Tiene algunos defectos imputables a la actuación hostil de los elementos patronales que estima el Gobierno sa botean a la República.

El resto del Consejo, lo invirtió el señor Prieto, exponiendo los caracteres de la crisis de trabajo, por que atraviesa Vizcaya, donde hay parados gran número de obreros.

El Gobierno reconoció la gravedad de la situación y le encargó que estudie a fondo el problema.

Mañana marchará a Extremadura

el ministro de Obras públicas, en viaje oficial, y cuando regrese irá a Bilbao, para ponerse en contacto con patronos, obreros y corporaciones, para estudiar detenidamente la situación en aquella provincia.

El ministro de Obras públicas, dió también, que el Gobierno no se había ocupado del Estatuto catalán.

Preguntado si se había tratado en la reunión, acerca del Consejo ordenador de la Economía Nacional, el señor Prieto, contestó afirmativamente.

Un periodista le pidió su opinión acerca del debate parlamentario y dijo que había resultado discreto y que esperaba que en días sucesivos adquiriera mayores vuelos.

Sánchez Ortiz

F. ALDEA ESPECIALISTA en enfermedades del PECHO TISIÓLOGO

RAYOS X Consulta diaria de diez a doce y de cuatro a seis San Torcuato, 59. Zamora.

## DEL EXTRANJERO

Buenos Aires.—El Presidente de la República Argentina, general Justo, ha enviado al señor Tardieu un sentido telegrama condoliéndose del atentado que ha sido víctima monsieur Doumer.

Buenos Aires.—La Cámara Argentina ha enviado a la Cámara francesa otro expresivo cablegrama protestando del atentado que costó la vida al Presidente de la República francesa.

LEA V. TODOS LOS DIAS HERALDO DE ZAMORA

# Por Teléfono y Radio

## HABLA EL MINISTRO DE TRABAJO

Madrid.—También fué interrogado por los periodistas el ministro de Trabajo, diciéndoles que aunque ya reciera mentira, no había ocurrido nada de lo que se esperaba.

Se le preguntó si era cierto que el Consejo no se había ocupado del Estatuto Catalán y confirmó estas noticias.

No se censan ustedes—dijo el ministro—. Ahora no puede suceder lo que pasaba en la época de la monarquía, que en cuanto se producía un suceso, ya estaba reuniéndose el Consejo para tratar de él.

## UNA NOTA DE INSTRUCCION

Madrid.—El subsecretario de Instrucción Pública facilitó a la Prensa una nota diciendo que en vista de las dudas y confusiones a que ha dado lugar la orden del día 4 del mes corriente, referente a los exámenes de alumnos no oficiales, como aclaración y para desvanecer toda duda, declara que como se dice en la primera parte de la disposición se concede libertad a las Universidades y Facultades para que decidan la fecha en que deben comenzar los exámenes. En la segunda parte de dicha disposición, y en general los demás extremos de la disposición

referentes a matrículas y exámenes oficiales, se refiere únicamente a la Facultad de Derecho de la Universidad Central, que ha sido la que lo ha solicitado.

## LAS ARMAS ENCONTRADAS EN EL DOMICILIO DEL COMANDANTE ATIENZA

Madrid.—El detenido Eduardo Carmona, como complicado en el complot contra el señor Azaña, ha sido puesto noche a disposición del juez de Chamberí, que lo ha enviado incomunicado a la cárcel.

Las armas encontradas en el domicilio del comandante Atienza, son un fusil Mauser, tres pistolas y un arcabuz.

La impresión que se tiene sobre esto, es la de que no reviste importancia.

## UNOS INCIDENTES

Madrid.—En la calle de Rosalía de Castro, un pequeño grupo de personas comenzó a dar vivas a la República y a gritar contra el Estatuto catalán. En aquel momento, salía el público del Circo y por esta causa, se produjo alguna alarma, que aumentó la presencia de los guardias.

La gente que salía del Circo, se vio obligada a refugiarse nuevamente en él.

## ULTIMA HORA

# Ultimas noticias sobre el asesinato del presidente de la República francesa

## Otras noticias

El señor Azaña ha conferenciado hoy extensamente con el ministro de Estado señor Zulueta, para concretar la participación que debe tener España en los funerales y entierro del Presidente de la República francesa, monsieur Doumer, vilmente asesinado.

El Presidente de la República española, señor Alcalá Zamora, ha en viado a la viuda de monsieur Doumer el siguiente telegrama:

"Recibid la expresión respetuosa y emocionada de mi sentimiento, que transmito a vuestro noble espíritu tan reitradamente abrumado por el dolor".

Su excelencia ha teleografiado también su pésame al Presidente del Senado francés.

A la una y cuarto, el jefe del Estado español, acompañado del introductor de embajadores, marchó a la Embajada francesa para testimoniar personalmente su pésame al embajador de la República hermana.

El ministro de Estado, señor Zulueta, dijo a los periodistas que el señor Alcalá Zamora, después de consultar con el Gobierno había decidido trasladarse a la embajada francesa no solo con la circunstancia extraordinaria que rodea la muerte del Presidente Doumer, sino impresionado por la coincidencia de que la misma noche del atentado, cuando se hallaba agónico el Presidente francés, debía haber concurrido el señor Alcalá Zamora a una fiesta que debía haberse celebrado en la Embajada francesa.

El jefe del Gobierno, señor Azaña, y los ministros de la Gobernación y de Estado, señores Casares Quiroga y Zulueta, estuvieron en la mañana de hoy en la embajada francesa para expresar su pésame por la muerte del Presidente Doumer y protestar contra el atentado de que fué víctima.

Por acuerdo del Gobierno, el ministro de Estado ha teleografiado al señor Madariaga, que se encuentra en Ginebra, transmitiéndole la representación del Gobierno en los funerales y entierro del Presidente Doumer.

Sánchez Ortiz

Tipografía Calamita.--Zamora

La maravilla de la radotelefonía es el modernísimo Gioritone de 5 válvulas Norteamericano Superheterodino sin antena ni tierra, selección perfecta, precio 845.

Su precio resulta un 40 por 100 menos que los de su clase.

Pida una demostración gratis en su domicilio. Ventas al contado y a plazos.

CASA PEPIN.--San Andrés, 3

## POLICLINICA MEDICO-QUIRURGICA

B. PINILLA

ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO

J. A. CRESPO

ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

Rayos X. -- Cirugía de Urgencia

Horas de consulta de once a una y de tres a cinco.

PLAZA DE SAN GIL, NUMERO 9

ZAMORA

# Sección de Anuncios Económicos

**PERRO**

Se ha perdido uno de caza, de dos meses, color blanco con manchas canela, en la Avenida de Requejo. Se gratificará su devolución en casa de la señora viuda de Cuesta. Avenida de Requejo.

**VACAS HOLANDESES**

de primero, segundo y tercer parto, recién paridas y próximas a parir, de excelente raza, se venden. Dirigirse a José Junquera Devesa. Apartado, 8. Medina del Campo.

**Sociedad Patronal de Comercio e Industria**

Se convoca a todos los patronos que correspondan al gremio de la Construcción a una asamblea general que tendrá lugar el próximo domingo, 8, a las tres en punto de la tarde en el domicilio social de esta entidad, San Andrés, 40 y 42, bajo, para darles cuenta de asuntos de gran importancia para su gremio. Zamora, mayo de 1932. El Presidente, S. García.

**Motores, Bombas para riego y Maquinaria Agrícola**

La casa que más barato vende por haber desistido de tener INTERMEDIARIOS. Apartado, número 30. Severino Hernández. Teléfono, número 9. La Bañeza (León)

**CALEFACCIONES HIJO DE GERARDO DE CASTRO FONTANERO VIDRIERO**

Brillorraz, 16.--Zamora. Instalador matriculado y especializado en este ramo. Montaje de calderas de calefacción de todos los sistemas. PIDAN PRESUPUESTOS. Venta y colocación de contadores de Volumen y turbina para agua producción nacional, sistema Naya-de y Cometa en todos los tamaños.

**SE VENDEN**

vacas con abundancia de leche y hermosa novilla recién parida. En Pinilla de Toro, Heliodoro Rodríguez.

**VENDO**

Por viaje urgente, bonita casa con dos pisos, con café y tienda. Tiene también pozo. Pa tratar en Carbajales de Alba con Juan Mayo Fidalgo.

**Cura estómago e intestinos el ELIXIR SAIZ DE CARLOS**

**Gran Hotel Antonio NUEVO DUEÑO**

**GREGORIO TOSAL**  
El más céntrico y confortable. Calefacción, Baño. Precios económicos. Tarifa especial para señores viajeros. Se sirven banquetes. Plaza de Sagasta Zamora

**COCHE PEUGEOT**

Conducción interior, cuatro plazas, 10 H. P., se vende a toda prueba. Para tratar con Tomás Pérez. Garage de Rufino González. Zamora.

**PASTOS**

Se arriendan los de espigadero, invernia y primavera de las dehesas de Santa Cristina y San Pelayo, propiedad de la señora marquesa viuda de Villagodio; para tratar del precio y condiciones en Coreses, con don Antonio Martín, administrador de las mismas.

**Precios económicos CLAUDIO RODRIGUEZ S.A.S-T-R-E**

Ha recibido para la presente temporada de primavera y verano, un gran surtido en Pañería. Plaza Mayor, 10

**¡COMPRE USTED! los maravillosos discos eléctricos "REGAL"**

en la JOYERIA, RELOJERIA y OPTICA DE LA VIUDA DE CIRIACO DEL RIO SANTA CLARA, 27 ZAMORA (frente a la Audiencia) Así como las Grafonolas "Viva Tonal", desde 225 a 4.500 pesetas. Se despachan con todo esmero recetas de los señores Oculistas. TALLER DE COMPOSTURAS PRECIO FIJO

**FABRICA DE BOMBAS**

Instalaciones completas de riegos, abastecimiento de poblaciones, minas, incendios, fábricas, etc. GRANDES TALLERES DE FUNDICION Motores eléctricos Diesel, Gasolina, etc. ENTREGA INMEDIATA **LUZ Y FUERZA** Vda. de RAMON MADURGA, Avenida de Madrid, núm. 193-95. Teléfono 40-75 ZARAGOZA Apartado 254

**- CARTELERA DE LA EMPRESA SANVICENTE -**

**Teatro PRINCIPAL NUEVO TEATRO**

Mañana Domingo: Reposición de la gran U. F. A. Sonora, **EL ANGEL AZUL** El éxito cumbre de EMIL JANNINGS y MARLENE DIETRICH TECNICA Y SONORIDAD MODERNA

El Lunes: Un formidable ESTRENO Sonoro de "Los Artistas Asociados", **LA CANCION DEL RITZ** Creación de HARRY RICHAGMAN con JOAN BENNET y AYLEEN PRINGLE Música. Canciones. Bailes. Efectos SONOROS PARTES EN TECNICOLOR

En la próxima semana: "ARRIBA EL TELON" El espectáculo más grandioso, en Tecnicolor

Hoy Sábado: Gran Superproducción Sonora U. F. A. ESTRENO **EL ANGEL AZUL** Por EMIL JANNINGS y MARLENE DIETRICH Una marca. Dos artistas. Consagrados por el mundo entero. Un argumento lleno de interés dramático.

Mañana Domingo: Otro gran ESTRENO Super-Film "Paramount". HABLADO TOTALMENTE EN ESPAÑOL, **LA FIESTA DEL DIABLO** Creación de CARMEN LARRABEITE, FELIX DE POMES y TONY DE ALGY

El Lunes: ESTRENO Super "Fox" Hablada y Cantada en Español **LADRON DE AMOR** Por el famoso tenor JOSE MOJICA y MONA MARIS

**VENTA DE CASA**

Se hace de la número 8 de la Explanada del Matadero. Para informes, dirigirse a don Felipe Rodríguez, farmacéutico. Villardeciervos.

**SE VENDE**

la casa número 20 de la calle de Balboraiz. Informarán, Damás, 15, primero.

**BALDOMERO ANDREU** Corredor de Comercio Colegiado VIRIATO, 2.ºal ZAMORA Teléfono, 155

**UN COCHE**

de 5 H. P. se vende a toda prueba. Facilidades de pago. Valeriano Campesino, Riego, 28 Zamora

**MADERAS**

JOSE ANDREU Av. de la Feria, 25 al 31, Zamora

**Coches a 175 ptas**

Se pintan al "Ducco" en los talleres de pintura "La Espiga", donde igualmente se construyen toda clase de "guarnecidos", a precios económicos. No confundirse, Paseo de las Tres Cruces, Villa María, 1, 2 y 3.—Teléfono, 346. Teodoro Alonso (Antiguos talleres de Hijo Ginés)

**LOCAL**

con capacidad suficiente para tienda, trastienda, se necesita en arriendo. Razón: Luis García. Feria, 2.

**F. GAMA Z O**

Especialista en enfermedades de la Infancia Ex médico asistente del Hospital del Niño Jesús y Hospicio de París y Hospital civil de Estrasburgo Consulta de once a una y de cuatro a seis San Pablo, 8, Teléfono 65. Zamora (Contribuciones)

**DOCTOR: E. ENRIQUEZ**

MEDICINA GENERAL Laboratorio de análisis clínicos SEROLOGIA Santa Clara 63, pral.—ZAMORA Teléfono, número 295



**Sanatorio Quirúrgico**

del Niño Jesús Director: JULIO RIVERA Consulta diaria RAYOS X Avenida de San Pablo, número 5 (HOTEL) Teléfono 300

**RADIO**

**-- "La Voz de su Amo" --**

Nuevos modelos 1932 Lo mejor. Lo más perfecto. Maravillosa fabricación Enormidad de modelos que presenta En el Gran Bazar de Salvador García Vilaplana Santa Clara, 2. - Zamora VENTA A PLAZOS Y CONTADO

**HOTEL CORREO**

MADRID Pensión completa desde 10 pesetas en adelante. Precios especiales para familias. Cincuenta espaciosas habitaciones, todas exteriores. Gran confort, baño, calefacción central. Este Hotel se halla instalado frente al Ministerio de la Gobernación, en el número 4 de la calle del Correo y desde él se domina la Puerta del Sol. Tanto por su inmejorable sitio como por su buena cocina, se recomienda a cuantos paisanos tengan necesidad de ir a la Corte, visiten el HOTEL CORREO en la seguridad de que saldrán satisfechos del trato conferido de esta Casa. Representante a todos los trenes. Teléfono, 14.488

**T. GONZALEZ MARIN**

Ex-Ayudante del Doctor Población Diplomado por la Maternidad de Madrid ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Y PARTOS Consulta de diez a una y de cuatro a cinco Ronda de Santa Clara, 7 Zamora

**CLINICA MEDICA**

Enfermedades del aparato digestivo FRANCISCO PASCUAL TASCÓN (Paseo de San Martín) Zamora Carniceros, 1 DIATERMIA --- CORRIENTES KAYOS X RAYOS ULTRAVIOLETA Consulta diaria de once a una y de cuatro a seis

**RADIO**  
340 WL "Telefunken"  
la última palabra de 1932  
Gran Exposición de los más famosos receptores  
"RCA"  
Y  
"TELEFUNKEN"  
SELECCION PERFECTA  
Audiación de más de 75 estaciones, sin necesidad de antena ni tierra

Depósito de las lámparas «OSRAM» grandes existencias de los diferentes tipos  
Venta por mayor y menor

Gran surtido de material para instalaciones eléctricas  
Sobre pedido se hacen ofertas especiales para comerciantes e industriales  
Taller Electro-Mecánico.--Reparaciones de toda garantía.  
**F. CANTERO CID - Ingeniero**  
Calle del Riego, 2 y 4 Teléfono 366 Zamora

**Norddeutscher Lloyd BREMEN**  
PROXIMAS SALIDAS  
Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires  
El 15 de Mayo  
**Flandria**  
Precio del pasaje 3.ª corriente 613'70.—3.ª camarote 648'70 ptas.  
Salida de Villagarcía  
Nota.—El vapor «Flandria» escala en los puertos de Pernambuco y Bahía.  
El 4 de Junio  
**Cap Norte**  
3.ª corriente 613'70.—3.ª camarote 648'70 ptas.  
Salida de Vigo  
Para más detalles informará el Agente general para España de la Compañía.  
**LUIS G. REBOREDO ISLA**  
VIGO: García Olloqui, 2. Villagarcía Marina, 17

**Mala Real Inglesa**  
LINEA DE AMERICA DEL SUR  
Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Coruña y Vigo en el mismo día, en las fechas que se anuncian los vapores siguientes:  
Mayo 23 vapor ALMANZORA  
Junio 6 vapor ALCANTARA  
Junio 27 vapor ARLANZA  
Nota.—El vapor "Alcántara" suprime la escala de Pernambuco.  
PRECIO del pasaje en Tercera clase Ordinaria 613,70 pesetas. Con camarote 645,70  
Los pasajeros necesariamente tienen que presentarse en los puertos de embarque con TRES días de anticipación al anunciado para la salida de los vapores.  
Para toda clase de informes respecto a fechas de salida precio de pasaje, etc., dirigirse a los Agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubine e hijos, en Vigo y Villagarcía, el Agente general en el Norte de España,  
**ESTANISLAO DURAN**  
Correspondencia.—Apartado 76. Madrid señores Más, Andrewa, etc., Cle., Marqués de Cubas, 72.

**NELSON LINES**  
VAPORES CORREOS  
Servicio quincenal desde Vigo a Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires  
PROXIMAS SALIDAS  
3 mayo HIGHLAND PRINCESS  
17 mayo HIGHLAND BRIGADE  
31 mayo HIGHLAND PATRIOT (Primer viaje)  
14 junio HIGHLAND MONARCH  
Admisión a pasajeros de primera, intermedia, etc. Precio de tercera en todos los buques 533,70  
NOTAS.—Los precios de pasajes en 1.ª Intermedia, pueden sufrir alteraciones por diferencias de los cambios sobre Londres.  
Los visados de los pasaportes, serán de cuenta de los pasajeros.  
En Cámara: Niños y familias en 1.ª o Intermedia, condiciones especiales.  
En 3.ª clase: De diez años en adelante, pasaje estero; de dos a diez años, medio pasaje; menores de dos años, gratis.  
Al solicitar pasaje deben remitir CIEN pesetas como depósito.  
Para informes, los consignatarios en Vigo: **ANDRES FARIÑA (S. EN C. E)** Agentes generales Apartado núm. 15

**COMPANIA FRANCESA Sud Atlantique y Chargeurs Réunis**  
VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRAPIDOS  
Próximas salidas de Vigo con escalas en Lisboa, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.  
12 mayo L'ATLANTIQUE  
42.500 toneladas, doce días de Vigo-Buenos Aires.  
Precio 3.ª clase camarote, Pesetas 648,70  
Precio 3.ª clase corriente, Pesetas 613,70  
LINEA DE VAPORES RAPIDOS  
De Vigo  
10 junio LIPARI  
3.ª clase preferencia Pesetas 702,45  
3.ª clase camarote Pesetas 608,70  
3.ª clase corriente Pesetas 553,70  
Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes generales en España **ANTONIO CONDE HIJOS**  
Vigo, Luis Taboada, 4. La Coruña, Plaza Orensana